

一周经济要闻回顾
(2月17日—22日)

● 权威发布

商务部:有序推进相关地区自贸区发展
财政部:银行业监管收费标准调整
工信部:2017年前五大行业不新增产能
能源局:提油气管网开放,三桶油垄断有望打破
住建部:3600万套保障房有望完成
证监会:启动内设机构调整,新增四部门
最高法:饭店规定最低消费违反霸王条款
央行:进场外金融衍生产品集中清算机制
民航局:航班延误预警今后将用微信等形式发布信息

● 国内要闻

中央政府“晒”出权力清单

为深入推进行政审批制度改革,国务院日前决定,向社会公开国务院各部门目前保留的行政审批事项清单,以锁定各政府部门行政审批项目“底数”,接受社会监督,并听取社会对进一步取消和下放行政审批事项的意见。国务院办公厅近日印发通知,对各部门公开行政审批事项等工作进行部署。

国务院改革注册资本登记制度

降低市场准入“门槛”

中国政府网18日刊登了国务院新近批准的《注册资本登记制度改革方案》。方案提出,将通过改革公司注册资本及其他登记事项,进一步放松对市场主体准入的管制,降低准入“门槛”。

国家工商总局决定停止企业年检

中国国家工商总局19日表示,自今年3月1日起停止对领取营业执照的有限责任公司、股份有限公司、非公司企业法人、合伙企业、个人独资企业及其分支机构,来华从事经营活动的外国(地区)企业,以及其他经营单位的企业年检工作。企业年度检验制度改革为企业年度报告公示制度,建立符合个体工商户特点的年度报告制度,探索实施农民专业合作社年度报告制度。

央行首次发布地区社会融资规模

中国人民银行20日发布2013年地区社会融资规模数据,这是央行首次发布该数据,2013年广东、北京、江苏分别以1.3826万亿元、1.2556万亿元和1.2070万亿元位居前三位。地区社会融资规模最多的前六个地区集中于东部六省市,即广东、北京、江苏、山东、浙江和上海。

增值税零税率应税服务范围扩大

税务总局近日发布公告,扩大增值税零税率应税服务范围。此次重点调整了新纳入营改试点的铁路运输和邮政两个行业适用增值税零税率应税服务退(免)税管理办法。

● 省内要闻

我省实行“三放一收”财政新政

省政府2月17日下发《关于改革完善省与市(州)、扩权试点县(市)分税制财政体制的通知》,明确“三放一收”:将目前省级级35%比例分享的印花税、契税下划给市县;将目前由按企业隶属关系分配企业所得税上缴除中央财政外的地方分享部分,调整为省与市县按比例分享,即将原省级企业的所得税下划65%给市县,将市县固定收入的税种增加到7个,基层财力得到夯实。

我省启动跨境电商基地建设

记者2月20日从省商务厅获悉,我省已在成都双流综合保税区启动建设跨境电商基地,基地建成后将具备零售出口和保税进口两大功能,,将给消费者和企业带来更便捷的买卖通道。同时,在条件成熟时将启动泸州跨境电商电子商务园区建设。

全省高新技术产业总产值迈上万亿台阶

2013年,全省高新技术产业总产值在上年基础上再上两个千亿台阶,突破1万亿元,达到10341.7亿元,继续居西部首位。这是记者2月20日从省科技厅获悉的。

全省产业结构进一步优化

战略性新兴产业领涨去年全省工业发展的势头明显。日前,记者从省经信委获悉,2013年全省六大战略性新兴产业实现总产值5418.65亿元,同比增长20.5%,实现销售产值5296.88亿元,同比增长20.9%,较全部工业销售产值增速高10.9个百分点左右。与此同时,销售产值占全省规上工业的比重达到15.12%,比上年提高2.2个百分点,全省产业结构进一步优化。

我省出台

关于加快发展养老服务业实施意见

到2017年,我省养老服务覆盖所有居家老人,养老服务设施覆盖90%以上城市社区、75%以上乡镇和50%以上农村社区,养老服务提供就业岗位65万个以上。到2020年,养老服务设施覆盖所有城市社区、90%以上乡镇和60%以上农村社区,养老服务床位数将达61万张以上,较目前增加近1倍。这是省政府日前公布的《关于加快发展养老服务业的实施意见》中提出的目标。

1月存款延续“搬家”态势

我省金融机构年初贷款平稳增长,但存款却延续了去年以来的“搬家”态势。中国人民银行成都分行2月17日发布的数据显示,截至1月末,我省金融机构本外币各项存款余额3.09万亿元,比年初增加近500亿元,同比多增近51亿元;本外币各项存款余额4.85万亿元,较年初增加近400亿元,但较去年同期少增762亿元。

● 数说

去年信息消费规模:达2.2万亿

2月18日,记者从国务院新闻办举行的新闻发布会上获悉,去年全年,我国信息消费总体发展态势良好。信息消费整体规模达到2.2万亿,同比增长超过28%。

去年移动支付业务金额:同比增长317.56%

央行发布的2013年支付体系运行总体情况报告显示,2013年共发生移动支付业务16.74亿笔,金额9.64万亿元,同比分别增长212.86%和317.56%。截至2013年末,信用卡逾期半年未偿信贷总额占期末应偿信贷总额的1.37%。

宜宾一季度重大项目集中开工

项目总数139个 总投资309亿元

四川经济日报宜宾讯(记者 严为远)宜宾市2014年一季度重大项目集中开工仪式日前在宜宾至彝良高速公路(四川境段)项目现场举行,总投资309亿元的139个项目集中开工。其中,宜

宾至彝良高速公路建成后,将与在建的宜叙高速、宜宾过境高速形成川南新的一年出省高速通道。宜宾市委副书记、市长徐进宣布项目集中开工。据悉,此次集中开工项目共139个,其中交

通、水利、能源、城镇建设等基础设施建设项目61个,总投资189亿元;产业发展项目46个,总投资62亿元;民生及社会事业项目25个,总投资24亿元;房地产项目7个,总投资34亿元,

项目投资体量大、涵盖领域广,示范带动作用强。这批项目将进一步夯实宜宾市发展基础,补齐相关发展短板,有力助推全市经济社会科学发展,加快发展。

国宝熊猫搭乘通关快车飞赴新家比利时



成都海关专人验放大熊猫

四川经济日报讯(许晖月 记者 鲍安华文/图)2月22日,中国保护大熊猫研究中心两只大熊猫“星徽”、“好好”正式从都江堰熊猫基地出发,启程前往比利时,参与为期15年的大熊猫科研合作与交流项目。据悉,“星徽”、“好好”将落户于距离比利时首都布鲁塞尔市中心约60公里的天堂动物园,居住在有着5300平方米的熊猫馆中。

下午1点30分,“星徽”、“好好”已经抵达成都双流机场国际货站,等候多时的海关员立即对这两位“贵客”进行快速查验和放行。据悉,“小伙”星徽和“美女”好好都来自四川卧龙国家级自然保护区大熊猫研究中心,是出了名的“郎才女貌”,这两位小伙伴将飞赴比利时开始为期15年的大熊猫国际科研合作,也创下了海外大熊猫租借期最长之最。

据海关现场关员介绍,这是成都海关今年首次验放大熊猫。对于进出境的活体珍稀动物,海关提供了“特殊的礼遇和优待”,提前进行预申报审核,熊猫到达后在监管现场专人对熊猫及竹笋、水等随机出境物品进行快速验放,同时在旅检通道开辟专门查验通道、指派专人加班为熊猫随行机组人员提供快速通关服务。

广元:夯实底部基础 打造县域经济升级版(下)

2014年是全面深化改革的开局之年,也是实施“十二五”规划的关键之年。市域经济要发展,关键是要强化县域经济。

2月20日,广元市4位区、县、市党政“一把手”率先对记者畅谈了自身发展构想(已于2月21日见报),会上,来自青川县、苍溪县、昭化区、朝天区的另外4位区域“领军人”,也分别就自身如何全面深化改革、城市建设、产业发展等为记者描绘了一幅发展蓝图。

青川县:
奋力谱写
“生态青川·美丽家园”新篇章

广元市人大代表、广元市委常委、青川县委书记向德在接受记者专访时说,2014年,是在新的起点上全面深化改革的开局之年,是实施“十二五”规划的关键之年。青川,将把改革作为2014年工作的着力点和突破口,紧紧围绕生态产品基地县、生态旅游强县、生态文明示范县建设,积极推进全面深化改革,奋力谱写“生态青川·美丽家园”新篇章。

作为国内保存最完好的三国古城、“美丽中国”全国十佳旅游区,近年来,昭化区完成生产总值36.98亿元、增长10%;全年集中开工4批次36个项目,11个市列重点项目投资完成率居全市第一;全区接待游客390万人次,实现旅游总收入14.3亿元,旅游产业带动全区年人均增收2580元。

作为国内保存最完好的三国古城、“美丽中国”全国十佳旅游区,近年来,昭化区将继续巩固国家现代农业示范区建设成果,新建现代农业综合园2个,加快以红心猕猴桃为主导的特色产业基地拓展;依托“全国休闲农业与乡村旅游示范县”平台,大力推进“一江三湖”水上旅游开发,加快建设20亿元的苍溪水上生态旅游区项目建设。

2014年,昭化区将力争旅游总收入突破14亿元,旅游业对全区经济增长的贡献率达到10%以上。陈正永指出,到2020年,昭化古城创建为国家5A级旅游景区,剑门蜀道创建为国家级旅游度假区,培育年产值亿元以上文化旅游企业1家,力争培育1家文化旅游上市企业,文化旅游产业增加值达到16亿元,建成省级旅游强区。

“生态”青川一张靓丽的名片。近年来,青川县立足生态优势,大力推进,取得丰硕的发展成果。2013年,该县生态工业加快发展,新培育规模以上工业企业6户,达到32户;生态旅游取得新突破,青溪古城成功创建国家AAAA级旅游景区,“冬海南、夏青川”休闲度假旅游影响力和美誉度逐步扩大,全年共接待游客251.2万人次,实现旅游综合收入11.3亿元。今年,青川将推进全域旅游发展,积极加快县城、三谷生态农业旅游区创建国家AAAA级旅游景区步伐。”向德透露。

广元市人大代表、苍溪县委书记何海生说,2014年苍溪将深入推进“两城两县四基地”建设,以新型城镇化为载体,做强农林、天然气等特色资源转化的产业支撑,建成省级经济开发区,促进城市辐射农村,工业反哺农业,产城一体,城乡统筹提速跨越,积极打造广元副中心城市。

2013年12月11日,中国500强民营企业——复星集团入驻四川县级城市投资建设的第一个项目落户苍溪江南新区,投资5亿元开建“苍溪美好广场综合综合体”,苍溪打造广元副中心城市再提速。“加快县城江南新区建设依然是今年苍溪城镇化建设的一大重点。”何海生指出,2014年,苍溪将全面竣工杜里坝市政基础设施及景观工程,开工建设国道212线苍溪县城过境段改线工程等重点项目建设,拉大“一江两岸三湖四桥”城市主骨架;落实好全省“百镇建设试点行动”,突出歧坪、元坝两个副中心城镇建设,推进一批旅游型、工业型特色小镇建设,力争城镇化率提高2个百分点。

2013年,苍溪县实现规模以上工业增加值17.85亿元,同比增长15.4%,完成全年目标任务进度99.16%,规模以上工业增加值增速与完成任务进度均列全市第一位。

“今年,苍溪按照市委、市政府大力实施‘五大战略’的部署,围绕天然气、水能、绿色农产品等优势资源,大力实施资源转化战略,在做大工业总量中提升工业质量,奋力实现由农业主导向工业主体的转变。”何海生指

出,“力争全年培育新上规企业6家,新增亿元企业3家。”

此外,2014年,苍溪将继续巩固国家现代农业示范区建设成果,新建现代农业综合园2个,加快以红心猕猴桃为主导的特色产业基地拓展;依托“全国休闲农业与乡村旅游示范县”平台,大力推进“一江三湖”水上旅游开发,加快建设20亿元的苍溪水上生态旅游区项目建设。

朝天区:
用实干托起“腾飞梦”

实干中富民、实干中兴区!2013年,朝天区在实干中赢得丰硕成果——GDP增长10.8%,增速全市第二;7个主要经济指标增速在广元市市排位中实现了“三个第一、两个第二、两个第四”。

而新年一来,朝天已确立全新的发展目标:地区生产总值实现37亿元,增长10.5%;规上工业增加值实现18亿元,按现价增长15.7%;全社会固定资产投资完成35.4亿元,增长6%;地方公共财政收入实现15695万元,增长10%;社会消费品零售总额实现10.35亿元,增长12%;城镇居民人均可支配收入实现20786元,增长12%;农民人均纯收入实现6891元,增长14%。

如何确保目标的实现?广元市人大代表、朝天区委书记蔡邦银接受记者采访时表示,2014年,将继续切实把思想统一到“发展升级、绿色崛起,实干兴区”思想上来,积极围绕“加快振兴发展、推进全面小康,建设美丽朝天”主题,深入实施“四化联动、文化推动、民主带动、创新驱动”战略,扎实开展“项目深化年、强力招商年、旅游提升年、城建项目年、改革创新年、强基惠民年、作风转变年”活动,努力开启深化改革新征程,迈出转型发展新步伐,实现扶贫攻坚新成效,保持经济持续较快增长,保持社会大局和谐稳定,奋力在加快建设全面小康征程上推进新的跨越。

大开放促大招商。蔡邦银表示,今年,朝天区将大力开展“强力招商年”活动,深入实施招商引资“三百工程”,确保全年签约项目100个以上,签约资金100亿元以上,到位市外资金35亿元以上。同时,照“四个一批”项目要求,抓好确保七宝关国际石材城等68个项目竣工投产,加快双峡湖水库等27个项目建设进度,力促大羊快速通道等13个项目顺利开工,加快八庙沟水电站等23个项目前期工作。

在工业发展上,蔡邦银说,将要深入实施“工业强区”战略,加快制定五大支柱产业培育发展方案,加大园区基础设施建设力度,大力支持现有企业技改扩能,积极培育一批“朝天造”品牌产品,大力推进新型工业化,为加快建设全国知名的新型能源和新型建材生产基地奠定坚实基础。

在工业发展上,蔡邦银说,将要深入实施“工业强区”战略,加快制定五大支柱产业培育发展方案,加大园区基础设施建设力度,大力支持现有企业技改扩能,积极培育一批“朝天造”品牌产品